人大附中网校

提高测试
1、 单项选择题
1． 用32P和35S标记的噬菌体去侵染大肠杆菌。则在大肠杆菌体内测出的放射性元素是（   ）。
A.35S；                                B.32P；              
C.35S和32P；                          D.无法确定。
2． DNA分子中一条链的碱基摩尔比为A∶C∶G∶T=1∶1.5∶2∶2.5，则其互补链中嘌呤碱与嘧啶碱的摩尔比为（   ）。
A.5∶4；                             B.4∶3；            
 C.3∶2；                              D.5∶2。

3．一白色公羊和一白色母羊生下一只黑色小羊。若一胎三仔，那么，这3只小羊均是黑色雄羊的概率是（   ）。
A.0；                                 B.1/64；             
C.1/128；                             D.1/512。

4．猫的黑毛（B）对黄毛（b）显性，B与b均在X染色体上，且显性纯合基因型表现为黑色，隐性纯合基因型表现为黄色，杂合基因型表现为虎斑色。今有一只虎斑色雌猫与一只黄色雄猫交配后生下4只小猫，分别为3只虎斑色小猫，一只黄色小猫。分析其基因型分别为（   ）。
A.三雌一雄或全雌；                  B.三雄一雌或全雄；
     C.二雌二雄；                        D.以上都有可能。
5．雄蛙和雌蛙的性染色体组成分别为XY和XX，假定一只正常的XX蝌蚪在外界环境的影响下，变成了一只能生育的雄蛙，用此雄蛙和正常的雌蛙交配，其子代中的雌蛙和雄蛙的比例是（   ）。
A.♀∶♂=1∶1；                      B.♀∶♂=2∶1；

C.♀∶♂=3∶1；                      D.♀∶♂=1∶0。

6．二倍体不可能产生的配子是（   ）。
A.YR；                                  B.ABC；          
C.Yy；                                  D.Abc。

7．一雄蜂与一雌蜂交尾后产生的子一代中，雌蜂的基因型有AaBB、AabB、aaBB、aabb 4种，雄蜂的基因型 有AB、Ab、aB、ab 4种，则亲本的基因型是（   ）。
A.aaBb与 Ab；                       B.AaBb与ab；            

C.Aabb与aB；                       D.AaBb与Ab。

8．已知某小麦的基因型是AaBbCc，三对基因分别位于三对同源染色体上，利用花药离体培养法获得N株小麦，其中基因型为aabbcc的个体约占（   ）。
A.N/4；                               B.N/8；            
C.N/16；                              D.0。

9．科学家把甲绵羊乳腺细胞的核移入乙绵羊去核的卵细胞中，再将此细胞植入丙绵羊的子宫内发育。问出生的“克隆绵羊”的情况是（   ）。
A.基因型与甲相同，性别与乙相同；      B.基因型与乙相同，性别与丙相同；
C.基因型与丙相同，性别与甲相同；      D.基因型与甲相同，性别与甲相同。
10．患某遗传病的男子与正常女子结婚。如生女孩则100%患病；若生男孩，则100%正常。这种遗传病属于（   ）。
A.常染色体上隐性遗传；               B.X染色体上隐性遗传；
C.常染色体上显性遗传；               D.X染色体上显性遗传。
11．（1996年上海高考题）已知某物种的细胞中含有26个DNA分子，其中有2个DNA分子各含有24 000个碱基，由这两个DNA分子所控制合成的多肽链中，最多含有多少种氨基酸（   ）。
A.8 000；                             B.4 000；             

C.16 000；                            D.20。

12．（第四届IBO）一种细菌的mRNA由360个核苷酸组成，它所编码的蛋白质长度是多少（   ）。
A.约360个氨基酸；                   B.约1 080个氨基酸；
C.整120个氨基酸；                   D.少于120个氨基酸。
13．基因型为Rr 玉米自交，产生的何种细胞可能有四种基因型（   ）。
A.胚芽细胞；                          B.胚乳细胞；        
C.极核；                              D.受精卵。
14．将15N标记的一个DNA 分子放入14N培养基中复制三次。其后代DNA分子含14N的单链和15N 的单链的比是（   ）。
A.1∶1；                           B.3∶1；           
C.7∶1；                           D.4∶1。

15．（2000年广东高考）某生物的基因型为AaBb，已知Aa和Bb 两对等位基因分别位于两对非同源染色体上，那么，该生物的体细胞，在有丝分裂的后期基因的走向是（   ）。
A. A与B走向一极，a与b走向另一极；  B. A与b走向一极，a与B走向另一极；
C. A与a走向一极，B与b走向另一极；  D. 走向两极的均为A、a、B、b。

16．某DNA分子的碱基中，腺嘌呤为200个，复制数次后，消耗周围环境中含腺嘌呤的脱氧核苷酸3 000个，该DNA分子已经复制了几次（是第几代）（   ）。
A.三次（第四代）；                     B.四次（第五代）；
C.五次（第六代）；                     D.六次（第七代）。
17．某动物（2N=10）；其一滴精液中有核DNA分子440个，那么这一精液中的精子是由多少精原细胞产生的（理论值）（   ）。
A.440；                                B.110；              
 C.55；                                D.22。

18．测定某生物（三对基因AaBbDd）产生的配子，得到下列结果：
ABD 4    aBD 1    Abd 4    aBd  1    

AbD 1   abD   4   Abd  1   abd  4
根据这个结果，可判断连锁基因为（   ）。
A.AB；                                 B.AD；           
 C.BD；                                  D.ABD。

19．蜜蜂的体色褐色相对于黑色是显性，控制这一相对性状的基因在常染色体上。现有褐色雄蜂与纯合体黑色雌蜂杂交，则子一代蜜蜂体色是（   ）。
A.全部是褐色；                        B.褐色∶黑色=3∶1；

C.母蜂和工蜂都是褐色，雄蜂都是黑色；  D.母蜂和工蜂都是黑色，雄蜂都是褐色。
20．人类先天性聋哑病（d）和血友病（Xh）都是隐性遗传病，基因型是DdXHXh和ddXhY的  两人结婚，其子女中的患病者高达（   ）。
A.25%；                                  B.50%；             
C.75%；                                  D.100%。

2、 非选择题
21．家蚕中血液黄色Y对白色y显性，幼虫皮斑的普通斑P对素白斑p显性，基因型为PpYy的雌蚕与ppyy的雄蚕交配，其后代的普通斑黄色血液和素白斑白色血液的比例为1∶1。分析回答：
（1） 出现这种现象的原因是               ，形成配子的类型是                ；
（2） 若PpYy雄蚕与ppyy的雌蚕交配，后代有4种表现型，其中普通斑黄色血液为37.5%。问雄蚕在产生精子时，有      %的初级精母细胞发生了互换；
（3） 如PpYy的雌雄个体交配，后代与亲代表现型相同的概率是               。.

22．（1997年上海高考）为了说明近亲结婚的危害，某医生向学员分析讲解了下列有白化病和色盲两种遗传病的家族系谱图。设白化病的致病基因为a，色盲致病的基因b,请回答：
  (1) 写出下列个体可能的基因型：Ⅲ8        ；Ⅲ10        。

 （2）Ⅲ8与Ⅲ10结婚，生育子女只患白化病或色盲一种遗传病的概率是        ；同时患两种病的概率是         。
 （3）Ⅲ9与Ⅲ7结婚，子女中可能患的遗传病是         ；发病的概率是        。
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提高测试参考答案

1、 单项选择题

1.B。 
[解析] 侵染到细菌细胞内的是噬菌体的DNA，而蛋白质外壳留在外面。

2.B。

    3.D。

[解析] 双亲是白羊，生下一只黑色小羊，得知双亲为杂合型，则后代为黑色的几率为1/4；又因为后代的性比为1：1，所以每胎小羊既黑色又为雄性的几率为1/4×1/2=1/8。则连生三胎均是黑色雄性的几率为1/8×1/8×1/8=1/512。

   4.A。

[解析] 由已知推出猫的毛色为不完全显性，且在X染色体上。则亲本雌猫的基因型XBXb雄猫的基因型为XbY，他们的后代可能基因型为XBXB、XbXB XBY、XbY（表现型为虎斑色雌猫、黄色雌猫、黑色雄猫、黄色雄猫）所以生下三只虎斑色小猫必定是雌猫，而另一只黄色小猫可能是雌猫，也可能是雄猫。因此，后代中的四只小猫有两种可能即三雌一雄或四只全雌。

5.D。

[解析] 由于外界环境影响它变成雄蛙，但不能改变它的染色体，所以它的性染色体组成仍为XX，且只能产生一种含X的卵细胞，子代基因型比例XX∶XY=1∶0。

   6.C。

[解析] 因为二倍体生物的配子中不可能存在等位基因。

  7.B。

[解析] 由已知的子一代雄性基因型可推知亲代雌性基因型为AaBb，因为雄蜂是亲本雌蜂的未受精的卵细胞发育的；且子代雌蜂是由受精卵发育的。所以把子一代雌蜂中卵细胞基因排出后即为亲代雄蜂的基因型。

8.B。

[解析]  基因型为AaBbCc小麦的花药中所含有的精子类型为ABC、AbC、AbC、AbC、aBC、aBC、abC、abc，共八种且比例相同。由此培养成单倍体小麦也是八种且比例相同；经染色体加倍后，小麦的基因型为8种，每种均占1/8。所以选B。

 9.D。

[解析] “克隆绵羊”的遗传物质来自甲的体细胞核，核内有全套遗传物质和决定性别的性染色体。所以它的基因型及性别与甲完全相同。

10.D。

[解析] 因父亲患病，而女儿全部有病，儿子却全部正常，可推知与性别有关，此病必受X染色体上的基因所控制（父亲把自己的X染色体传给他的女儿），且只有X染色体上是显性基因控制时，才会使其女儿均得病。

11.D。

[解析] 组成蛋白质的氨基酸约有20种。

12.D。

[解析] 因为起始密码和终止密码都不编码蛋白质。

13.B。

[解析] 胚乳的基因型有四种：RRR、RRr、Rrr、rrr。

14.C。

[解析] 标记DNA复制三次后得到8 个子DNA共16条单链，其中含14N的有14条，含15N的2条，14∶2=7∶1。

15.D。

[解析] 有丝分裂的后期染色单体分离移向细胞的两极，而姐妹染色单体上携带的基因是相同的，所以走向两极的都有A、a、B、b。

16.B。

[解析] 已知A=200个，则T=200个，复制一次就需要（即消耗）200个含A脱氧核苷酸；可以推知增加一个DNA分子需200个腺嘌呤脱氧核苷酸，那么，消耗了3000个脱氧核苷酸增加了3000/200=15个DNA，可知子DNA共有16个，由此可知是复制了四次（第五代）。

17.D。

[解析] 已知2N=10，则N=5，即精子中有5个DNA 。一滴精液共有DNA440个，可以求出有440/5=88条染色体。由于一个精原细胞产生4个精子，所以再除以4等于22个精原细胞。

18. A。
[解析] 若三对等位基因分别位于三对同源染色体上，后代有23=8种基因型，且比例均等，若位于一对同源染色体上，则出现2多6少的8种基因型。出现4多4少是因为某两个基因位于同一对同源染色体上，且产生了2多2少的配子，与位于另一对同源染色体的等位基因发生自由组合而出现4 多4少的配子。观察“4多”基因可知：AB连在一起遗传机会多，位于一条染色体，ab连在一起遗传机会多，位于另一条染色体上，而D与d则位于另一对同源染色体上。

19. C。
[解析] 设褐色受基因B控制，黑色受基因b控制，则褐色雄蜂的基因型为B（精子基因型为B）；纯合体的黑色雌蜂基因型为bb（卵细胞的基因型只有一种类型即b）。而子一代的母蜂和工蜂均由受精卵发育来的，而受精卵只有一种Bb基因组成，所以全部为褐色；子一代的雄蜂由未受精的卵细胞发育成的，即只有b基因的雄蜂全部是黑色。

 20. C。
[解析] 后代正常的几率为1/2，不聋哑与1/2不患血友病之积等于1/4，则子女患病率为

1-1/4=3/4，即75%。

 21.（1）P和Y，p和 y基因完全连锁，无互换。雌配子：Py，py；雄配子：py。

（2）50%

（3）68.75%
[解析]（2）由已知作出图解：

[image: image2.wmf] 由图解分析可知，F1出现37.5%的普通黄白蚕，需50%的初级精母细胞发生了互换。

（3）PpYy雌雄个体交配，遗传图解如下：
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                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      由此可知：基因型为PpYy的雌雄个体交配，后代与亲代表现型（P-Y-）相同的概率为：

100% -（18.75%+6.25%+6.25%）=68.75%。

22.（1）aaXBXB 或 aaXBXb；  AAXbY或AaXbY
    （2）5/12 ；  1/12

    （3）白化病，色盲；5/12

    [解析]（1）关于白化病（常染色体隐性遗传）由8、10两个体可推出3、4、5、6个体的基因型均为Aa，从而可知7、10的基因型为AA（可能性1/3）或Aa（可能性为2/3）；关于色盲（X染色体上隐性遗传）由2号XbY推出4、5基因型是XBXb而3、6、7必定为XBY，10的基因型定是XbY，故可推知8的基因型是 XBXB 或XBXb  （的可能性均为1/2）。因此8的基因型是aa XBXB 或 aa XBXb；10的基因型是AAXbY或AaXbY。

   （2）由于两对等位基因分别位于两对同源染色体上，因而既各自遵循基因的分离定律，又同时遵循基因的自由组合定律，其子女发病的情况可列表如下：
	8与10 的子女表现型

    及出现几率
	白化（1/3）
	肤色正常（2/3）

	色盲（1/4）
	既白化又色盲

1/3×1/4=1/12
	只色盲不白化

1/4×2/3=1/6

	色觉正常（3/4）
	只白化不色盲

3/4×1/3=1/4
	全正常

3/4×2/3=1/2


从上表可看出，同时患两种病的几率为1/12，只患一种病的几率为1/4+1/6=5/12。

   （3）若7与9 （基因型同8）婚配其子女表现型及几率如下表：

	7与9 后代表现型

及出现几率
	色盲（1/8）
	色觉正常（7/8）

	白化（1/3）
	既色盲又白化

1/3×1/8=1/24
	只白化不色盲

1/3×7/8=7/24

	肤色正常（2/3）
	只色盲不白化

1/8×2/3=1/12
	全正常

1/3×7/8=7/12


 子女中可能患白化病或色盲，可只得一种，也能两病兼得。发病的几率为1-7/12=5/12。
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